

"最多一天我'牵线' 十多对适龄男女认识。"福 州市长乐区全职媒婆陈碧 莲告诉记者,长乐地区相 亲相对盛行,春节期间她 安排了大量的相亲会面, 最多时一天二十余对。

做媒人也不是个轻松 活儿,陈碧莲介绍,在双方 会面前,她要详细了解每 位相亲者的年龄、职业、

家庭背景等信息,还要根 据双方的条件和需求进行 精准匹配。在相亲当天, 她更是全程陪同,细心观 察双方的互动,及时提供 指导和建议,力求为每一 对相亲者创造最佳的相识

莆田仙游县资深的"兼 职媒婆"阿莲是村里老牌 理发店的老板娘,平日里,

她能接触到各种各样的客 人,这也成了她"兼职做 媒"的根本原因。"一个春 节最起码介绍了几十对, 家庭条件好的人一天能相 四五个。"

"很少有相亲一周就结 婚的,换你你接受吗?"阿 莲说。虽然相亲到现在依 旧是各地区婚恋的重要方 式,但其中的观念发生了

不小的改变。男女双方从 相亲到结婚的时间,从上 一代人的"一般一个月左 右",到现在的"基本上了 解半年到一年再考虑结 婚",订婚后发现不合适选 择退婚的也并非个例。相 比于从前的找个人凑合过 日子的观念,现在的人愿 意给予相亲更多的试错成 本,"毕竟结婚是件大事"。

# 37岁阿玉:"每个节假日都是相亲日,随缘就好"

"大学的时候谈过一个 男友,因为他不是我们莆田 本地的,父母不同意我们结 婚。"37岁未婚的阿玉向记 者讲述自己的情感经历。

阿玉是在南平读大学 时与男友结缘的,毕业后 她到厦门工作了2年,直到 家里人催促她相亲,阿玉 才告诉家里人自己已经有 男友了。"父母的观念是读 完书就应该考虑相亲,对象 最好是莆田本地人。"迫于 父母的压力,阿玉选择和男

分手后的她十分抗拒

相亲,为数不多的几次相亲 也没有了下文。转眼间五 年过去了,31岁的阿玉在事 业上已有所成就,重新萌生 了结婚的想法,每个节假日 几乎都是她的相亲日。"看 了很多人,不是经济条件不 匹配,就是不是头婚的。"

如今阿玉父母已经放 弃了"对方是本地人"这一要 求,但能与阿玉携手相伴的 人一直没有出现。"现在已经 没有什么媒人给我介绍相亲 对象了,他们都说不好找,我 自己觉得随缘就好。"谈及现 状,阿玉打趣道。

# "95后"小王:"曾一天见三人,希望找到自己的幸福"

"从去年开始,我基本 上每个月都会被家里安排 相亲一两次。'旺季'时,周 五、周六、周日要和不同的 相亲对象共进晚餐。""95 后"男生小王告诉记者,春

节返乡更是将团圆饭变成 了"相亲盛宴",春节假期期 间,他前后见了十个相亲对 象,最忙碌的一天,从早到 晚,连续与三位不同的对象

小王坦言,频繁的相亲 经历,他从一个彻底的"i 人"逐渐学会如何在外人面 前应酬,虽然偶尔也会感到 无奈和疲惫,但他深知家人 的良苦用心。"在努力平衡

个人生活与家庭期望的同 时,我也开始尝试以一种更 加开放和积极的心态去面 对每一次的相亲经历,希望 能在这个过程中,找到属于 自己的幸福。"

#### "OO后"小陈: "给相亲--个机会,就遇到了心动的人"

但是也有因为相亲而 牵手的成功案例。"00后"小 陈告诉记者,在没有去相亲 之前,她对此非常抗拒。"以 前觉得相亲带着功利色彩, 凭什么我的婚姻要当成买 卖?"在小陈看来,相亲将两 个人的结合简化为条件与

在姑姑的劝说下,小陈最终 还是决定给相亲一个机 会。正是这次尝试,让她遇 到了那个让自己心动的人。

"他是我姑姑同事的 外甥,去相亲之前我想了 无数个拒绝的理由,但是 见面后就沦陷了。"在相亲 条件交换,它同样能带来 温暖的情感交流和心灵的 碰撞。经过几次深入的沟 通和了解,小陈和相亲对 象彼此产生了深厚的感 情. 最终成功牵手。

如今,回想起当初对相 亲的抗拒,小陈不禁感慨万 分,原来幸福有时候真的需

## 专家: 当代年轻人更追求三观契合

当代年轻人的婚姻 观念是怎样的呢?该如 何平衡家庭期望与个人 意愿在婚姻选择上的冲 突?婚姻情感专家刘栋 宾表示,随着时代的更 迭,当代年轻人的婚恋 观念已悄然发生质变, 从往昔注重的门当户对 转向追求精神层面的三 观契合。这一转变,与 父母辈相比,他们在婚 恋观上存在显著差异, 这也是催婚现象屡见不 鲜的根源所在。

刘栋宾认为,若要 有效参与子女的婚恋议 题,家长们首要任务是 深入理解这一代年轻人 的生活习惯、价值观念 等。在相亲实践中,不 少年轻人面临着新的挑 战:生活圈子狭窄、沟通 技能退化、形象管理疏 忽、恋爱技巧缺失,甚至 受网络"毒鸡汤"影响而 扭曲了婚恋观念。因 此,相较于盲目的相亲 行为,观念的校正与技 能的学习较为迫切。

#### □相关链接

### 多地婚姻登记处 2月14日预约号被抢光

记者了解到,截至 11日,福州鼓楼区、台 江区、晋安区、仓山区 (含爱情岛)等民政局婚 烟登记处2月14日的预 约号已全部被抢光。准 新人们如果没有预约到 名额,可以到现场排队 办理。

2月14日当天,鼓楼 区等不少婚姻登记处还 会免费提供婚姻宣誓服

务,仪式感拉满!此外, 爱情岛等登记处还预计 推出诸如"专属纪念照" 等相关活动,增添现场 浪漫氛围。准新人们除 了需提前确定当天领证 的婚姻登记处地点,还 要准备好所需材料,如 双方户口簿、身份证 等。如有疑问,可提前 致电咨询,避免因漏带 证件等情况耽误登记。

